

## 费加罗报：中国不想再继续成为全球垃圾场，引发富国恐慌

作者 流芳

播放日期 22-01-2018 更改时间 22-01-2018 发表时间 14:24



今天出版的法国各报头版主题多以国内新闻为报道重点。主要内容：法国顶级厨师、被美食界誉为“世纪厨师”的保罗·博古斯（Paul Bocuse）去世、享年91岁；科西嘉岛民粹分子希望加强该岛自治；监狱狱警继续抗争活动；以及大学入学改革预设门槛变相筛选淘汰问题引发关注。关于中国话题的报道，则主要围绕中国加强对废料进口管控措施以及中国民众消费模式发展的话题展开。

首先，今天出版的《费加罗报》在经济副刊版页刊出的一篇报道中，介绍了中国从今年一月起开始实施对某些废料进口禁令，从而引发一些国家忧虑的情况。该报指出，今年一月开始，中国禁止包括某些塑胶、纸类及纺织品等在内的24类固体废料的进口。随着相关措施的实施，中国废料处理企业面临原料匮乏局面，而一些国家却不知如何处理它们的垃圾产品。中国方面指出，此一举措是出于环保的考虑。中国环保部在去年七月向世贸组织递交的一份通告中表示：中国方面注意到，大量包括危险废料在内的劣质废料混杂在固体废料中，流入中国，对中国造成严重的环境污染。因此，北京希望提升进入其领土的废料质量，优先考虑经过分类、且质量有保障的废料。

不过，中国的决定却引发了混乱。《费加罗报》指出：中国是全球废料最大的回收。欧盟国家回收并分类后的一半塑胶产品出口到国外，其中85%出口到中国。因此，中国的相关决定引发的震撼犹如一场地震。总部设在布鲁塞尔的国际重复利用工业局(BIR)秘书长布鲁奈(Arnaud Brunet)表示：中国的决定令欧盟的工业处于严重压力之下，因为中国是全球最大的可回收材料出口市场。

根据《费加罗报》报道，北京的决定也在美国引发严重后果。2016年，美国向中国出口了一半以上的有色金属及纸类和塑胶废料，总重量达1620万吨。全美垃圾暨回收协会(NWRA)发言人指出：美国的一些工厂正在考虑如何储存剩余废料，有些工厂将这些废料储存在停车场或户外。

国际重复利用工业局方面十分“谨慎地”指出，近期内，冲击将造成十分严重的后果。2016至2018年两年间，全球出口中国的纸类废料和塑胶废料将大跌80%。北京的相关进口禁令也为那些高度依赖西方废料的中国回收企业带来了十分棘手的问题。一名塑料垃圾处理厂的负责人表示，这为工作增加了困难。另外一些中国相关企业甚至考虑彻底停产。

此外，《十字架报》今天也刊出一篇关于中国话题的报道，主要内容则围绕中国大型超市面临网络购物挑战的话题展开。

报道指出：随着消费模式的快速发展，中国消费者在互联网大肆采购的做法，令大型连锁超市颇感困惑。自上个世纪九十年代起蜂拥至中国的沃尔玛、麦德龙、家乐福等西方大型超市希望在中国开放的经济中受益。短短十年间，便有六万个超市先后问世，逐步取代了传统的国营便利店。中国民众告别了商品匮乏年代，养成了大量消费的习惯，并在货架上了解了各种外国品牌。但是，三十年的时间实际上并不足以使西方品牌真正走入中国习俗。大都数居住在面积较小的住所内的都市人口没有私家车。因此，他们并不具备西方人的购买力，前往超市的购物习惯往往如同前往便利店。

另外，尽管在北京、上海等大城市销售点设备齐全，但在一些规模较小的城市，情况却不尽相同。总而言之，中国人人均商业面积低于美国人的五倍，与德国相比，则低于三倍。因此，中国消费者行为发生变化的速度要超出许多成熟市场的消费者。通过网络购物的消费者人数达40%，而在欧洲，这一数字平均仅为10%。中国网络购物人数已经达到1亿4000万，预计至2020年，还将增加一倍。

中国网络商务得以迅速发展的另外一个重要原因是，消费者越来越关注产品质量，他们可以通过网络平台对产品进行交流，这是对所购产品的一种新的检验方式。